 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту национального стандарта

«Клинические рекомендации (протоколы лечения). Урогенитальный трихомониаз» (первая редакция)

Проект национального стандарта «Клинические рекомендации (протоколы лечения). Урогенитальный трихомониаз» разработан в рамках ТК 466 «Медицинские технологии» в соответствии с Программой разработки национальных стандартов на 2015 год, тема 1.10.466-1.004.15.
Основным разработчиком проекта стандарта является Межрегиональная общественная организация «Общество фармакоэкономических исследований».
1. Объект стандартизации

Клинические рекомендации (протоколы лечения) «Урогенитальный трихомониаз» представляет собой комплексную медицинскую технологию, разработанную для определения алгоритмов профилактики, диагностики, лечения больных с урогенитальным трихомониазом, унификации расчетов стоимости медицинской помощи, разработки Базовых программ обязательного медицинского страхования и тарифов на медицинские услуги и оптимизации системы взаиморасчетов между территориями за оказанную больным медицинскую помощь, формирования лицензионных требований и условий осуществления медицинской деятельности, осуществления контроля объемов, доступности и качества медицинской помощи, оказываемой пациенту в медицинской организации  в рамках государственных гарантий обеспечения граждан бесплатной медицинской помощью.
Настоящий стандарт устанавливает виды, объем и показатели качества медицинской помощи гражданам при проведении профилактики, диагностики, лечения больных с урогенитальным трихомониазом. Протокол предназначен для применения медицинскими организациями и учреждениями федеральных, территориальных и муниципальных органов управления здравоохранением, систем обязательного и добровольного медицинского страхования, другими медицинскими организациями различных организационно-правовых форм деятельности, направленной на оказание медицинской помощи.
2. Цели и задачи

Клинические рекомендации (протоколы лечения) «Урогенитальный трихомониаз» предлагаются для обеспечения выполнения качественной медицинской помощи, оказываемой пациентам; оптимизации выбора методов диагностики, лечения, профилактики и реабилитации при ведении конкретных больных; планированию научных исследований в сфере медицины и здравоохранения.
Клинические рекомендации (протоколы лечения) «Урогенитальный трихомониаз» разрабатывают для решения следующих задач:

· Установления единых требований к конкретным технологиям и структурирования методик их выполнения;

· Унификации расчета затрат на выполнение конкретной медицинской услуги;
· Оценки качества выполнения конкретной медицинской услуги;
· Создания системы управления качеством в здравоохранении на различных уровнях, в том числе на уровне медицинской организации.
3. Область распространения

Настоящий стандарт предназначен для применения медицинскими организациями и учреждениями федеральным, территориальных и муниципальных органов управления здравоохранением, систем обязательного и добровольного медицинского страхования, другими медицинскими организациями различной организационно-правовой формы деятельности, направленной на оказание медицинской помощи населению.
4. Сведения о разработке

Первая редакция проекта национального стандарта разработана и представлена для широкого обсуждения  (Уведомление размещено на сайте Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии (Росстандарт).
Проведенный в ходе разработки проекта стандарта анализ показал отсутствие аналогичных международных стандартов, которые могли бы быть использованы в данной работе.

В тексте проекта стандарта не затрагиваются объекты, на которые имеются зарегистрированные патенты или которые подлежат патентованию.

При разработке проекта стандарта использованы положения Федерального закона «О техническом регулировании» и документов Системы национальной стандартизации в Российской Федерации, а также документы Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Руководитель разработки, профессор
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