Школа-семинар Президиума Формулярного комитета Минздрава России

11-15 июня 2003 года

11-15 июня 2003 года в г. Салоники (Греция) состоялась школа-семинар Президиума Формулярного комитета Минздрава России. В заседании приняли участие 16 членов Президиума Формулярного комитета (председатель Воробьев А.И.), 15 экспертов – представителей формулярных комиссий субъектов Российской Федерации (Волгоград, Екатеринбург, Иркутск, Казань, Калуга, Кемерово, Москва, Московская область, Нижний Новгород, Самара, Ставрополь, Тюмень, Уфа, Ярославль), 12 руководителей отечественных и зарубежных фирм-производителей лекарственных средств (Авентис, Астра Зенека, Берингер Ингельхайм, Верофарм, Гедеон Рихтер, Никомед, Новартис Консьюмер, Плива, Пфайзер, Шварц Фарма, Эгис, Янссен Силаг), руководитель Российского отделения Кокрановского сотрудничества проф. Власов В.В.,  другие участники. 

В ходе проведения школы-семинара были  обсуждены вопросы лекарственного обеспечения в Российской Федерации, в частности  перспективы развития Формулярной системы и пути дальнейшего взаимодействия Формулярного комитета Минздрава,  региональных Формулярных комиссий и Формулярных комиссий медицинских учреждений.  

Президиум Формулярного комитета рассмотрел Предложения о включении 6 лекарственных средств в Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств, с подробными характеристиками клинических и экономических обоснований, представленных заявителями. 

На школе-семинаре были детально освещены принципы и механизмы включения препаратов в Федеральный перечень, и в документы, регулирующие лекарственное обеспечение в субъектах страны и медицинских учреждениях.

 Члены Президиума Формулярного комитета Минздрава России дали подробную характеристику основным фармакотерапевтическим группам лекарственных средств, входящих в Федеральный Перечень, наметили основные направления его дальнейшего формирования.

Среди участников школы-семинара состоялся заинтересованный разговор о развитии формулярной системы на региональном уровне. Своим опытом поделились представители Формулярных комиссий Татарстана (Хайрулина Г.А.), Ярославской области (Хохлов А.Л.), Ставропольского края (Позднякова Н.В.), Самарской области (Кузнецов С.И.). О проблемах ценообразования на жизненно важные лекарственные средства, борьбы с фальсифицированными медикаментами выступили Супряга О.М. (Никомед), Почайи Ласло (Эгис), Кузнецов О.О. (Верофарм). Вопрос о поддержке отечественной промышленности поднял в своем выступлении заместитель Председателя Формулярного комитета Егоров А.М. От Секретариата Формулярного комитета были заслушаны два доклада, посвященные развитию системы рационального лекарственного обеспечения в Российской Федерации (Воробьев П.А.) и принципам отбора лекарственных средств в Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств (Сура М.В.). 

Обсуждение проблем и перспектив развития формулярной системы, поиск путей дальнейшего взаимодействия на всех уровнях системы лекарственного обеспечения продолжался и в свободное от заседаний время. 

Все участники единодушно дали высокую оценку проведенному научно-практическому мероприятию.  Участниками школы-семинара была принята резолюция.

Резолюция

Факт создания Формулярного комитета Минздрава России можно считать рубежным решением в деле обеспечения лекарственными средствами населения. В конечном итоге выбор препаратов для Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств - это гарантия здоровья нашего населения.

Дать положительную оценку работе комиссий Формулярного Комитета по формированию Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств. Россия в целом не отстает от мировых тенденций в области организации лекарственного обеспечения. Входящие в Перечень препараты в целом удовлетворяют потребности пациентов в получении необходимой медицинской помощи.  

Считать актуальной подготовку списка лекарственных средств для исключения из Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств. Секретариату Формулярного комитета поручить разработку процедуры исключения лекарственных средств из Перечня путем создания стандартизованных механизмов. 

Председателям профильных комиссий Формулярного комитета при издании очередного Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств подготовить свои предложения по изменению ряда классификационных групп Перечня. Секретариату обобщить поступившие рекомендации. 

В перспективе Секретариату Формулярного комитета поручить работу по сбору материала для выпуска Формулярного справочника Формулярного комитета по применению лекарственных средств, входящих в Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств.

Перед профильной комиссией формулярного комитета по противоинфекционным средствам поставить вопрос об исключении холерной сыворотки и иммуноглобулина из перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств. Просить Минздрав России увеличить производство столбнячного и дифтерийного иммуноглобулинов, что позволит сократить лечебное применение соответствующих антитоксических сывороток, дающих тяжелые побочные реакции. Активизировать вакцинацию всего населения России против столбняка с целью ограничения профилактического применения противостолбнячной сыворотки при малых бытовых травмах. 

Обратить внимание Министерства здравоохранения Российской Федерации на угрозу срыва выпуска фентанила Московским заводом эндокринных препаратов.

Формулярному комитету обратиться в Министерство здравоохранения Российской Федерации с просьбой решения проблемы закупок жизненно-необходимых лекарственных средств для малых групп пациентов (например, нормосанга для лечения больных порфирией), регистрация которых оказывается невыгодной для фармацевтических компаний.

Формулярному комитету Минздрава России поддержать борьбу с рекламой лекарственных средств через средства массовой информации и мероприятия по борьбе с фальсифицированными препаратами. 

Перспективным направлением деятельности Формулярной системы считать упорядочение ценообразования на жизненно важные лекарственные средства на всех уровнях здравоохранения. 

Для гармоничного, успешного развития Формулярной системы на всей территории Российской Федерации наладить постоянное взаимодействие и обмен опытом между Формулярным комитетом Минздрава России и Формулярными комиссиями органов управления здравоохранением субъектов Российской Федерации, в частности путем публикации ежегодных отчетов о деятельности региональных Формулярных комиссий.

Обеспечить ежегодное проведение подобных заседаний с участием регионов.

Секретариату Формулярного комитета направить материалы заседания школы-семинара Президиума Формулярного комитета для публикации в медицинских изданиях (Ремедиум, Фармвестник, Проблемы стандартизации в здравоохранении).  

